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1. Aufgabe

Welche Produkte entstehen bei der Solvolyse (Abspaltung von CI") von 3-Chlor-2,2-dimethylbutan
in einer Mischung von Wasser und Ethanol?

Cl
o NG
1P 1P
3-Chlor-2,2-di- 4
methylbutan T :’o
>H\ EtO Pz HO
1P 1P 1P 1
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2. Aufgabe

Erganzen Sie die Strukturen der Intermediate in folgender Reaktionssequenz:
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2 Moglichkeiten fiir eine intra- Losung
molekulare Aldol-Kondensation
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3. Aufgabe

Schreiben Sie die Sagebock-Darstellung oder Newman-Projektion der beiden Konformationen, aus
denen die folgenden Eliminierungen erfolgen, abgeleitet aus der angegebenen Fischer-Formel.

a) Das Racemat des erythro 2-Bromo-2-deuteriobutan liefert eine Mischung von Alken-Stereo-

isomeren in der nur das Z-Isomer Deuterium enthalt.
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b) Das threo-Racemat reagiert zu einer Mischung von Stereoisomeren, in der nur das E-Isomer
Deuterium enthalt.
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4. Aufgabe

Nach einem Herzinfarkt treten aus den geschadigten Zellen des Herzmuskels Aminotransferasen
aus und gelangen in den Blutstrom. Den Schweregrad der Schadigung, den das Herz bei dem Anfall
erlitten hat, kann man anhand der im Blut nachweisbaren Konzentrationen der Alaninaminotrans-
ferase ermitteln. An das freie Aminoende Uber eine Imin-Bindung verknipft ist das Coenzym
Pyridoxalphosphat. In einer Reaktion, die man Transiminierung nennt, reagiert Alanin mit diesem
Substrat und setzt das Enzym frei.

a) Schreiben Sie die Struktur der Zwischenstufe. Um welche Verbindungsklasse handelt es

sich?
CH; Enzym Enzym
H2N4\C02H HOC  cH
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1P
transferase
Verbindungsklasse
b) Das entstandene Imin geht nun eine Transaminierung ein:
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Fortsetzung 4. Aufgabe

c) Ausgehend vom gleichen Substrat werden Aminosauren decarboxyliert.
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H
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5. Aufgabe
Schreiben Sie die Strukturen der folgenden Reaktionssequenz:
socl
sH (CH3),SO4 S 1A S KOH, 90 °C
HO™ """ Toson | HOT U eHs | g 17" e, KCI
1P| _so, 1P -H,0
Br
S< KOH, 120 °C S NEt; S Bry xS
—_— = = ~N - - ~N
= o -KBr Br” 77 CHy -HNEt;Br “CHs e
-H20 1P Br 1P 1P
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6. Aufgabe

In den Theorien zur Entstehung des Lebens spielt die préabiotische Synthese der Nucleotide eine
wichtige Rolle. Eine Theorie schlagt vor, dass z.B. Adenin durch Oligomerisierung von Blausaure

und Reaktionen von Ammoniak mit Blausaure entstanden ist.
Tipp: Cyanide kdnnen sowohl carbonylanalog, als auch als Nucleophile reagieren.

©) ©)
+ CN,H
H—C=N =—/—=
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7. Aufgabe
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Bei der Diazotierung der L-Asparaginsaure in wassriger Losung erhalt man Apfelsaure mit einem
94 %igen Uberschuss des rechtsdrehenden Enantiomers. Geben Sie eine plausible Erklarung fiir
den Befund, dass unter diesen Bedingungen die Reaktion unter Retention der Konfiguration am

asymmetrischen C-Atom stattfindet.

O  NH,

@OMI"COZH
H

L-Asparaginsaure
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—_—

mechanismus

Erklarung: Doppelte Inversion entspricht einer Retention. 1P
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8. Aufgabe

Aus Phenyl-(2-Brom-5-Nitrophenyl)oxim entstehen zwei verschiedene Produkte, jenachdem ob

man die Verbindung mit S&aure oder Base behandelt. Schreiben Sie die Strukturen der
Zwischenstufen. Um welche Mechanismen bzw. Namensreaktionen handelt es sich?

O O ©)
+H* @) > |O2N \N/©
02N N /OH 02N ®
O N -H20 O N Name: 1P
B B

Beckmann- Br
1P| | Umlagerung

1P

Reaktion:

nucl. arom.
Substitution 1P

© Br 1P

Zwischenstufe



9. Aufgabe

Vervollstdndigen Sie das fol

gende Syntheseschema.
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10.Aufgabe

Vervollstdndigen Sie das folgende Syntheseschema und beantworten Sie kurz die zugehérigen

Fragen.
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/6 Teilpunkte
Fortsetzung 10. Aufgabe

a) Warum wird die gezeigte Nitrierung am alkylsubstituierten und nicht direkt am carboxyl-
substituierten Aromaten durchgefihrt?

Regioselektivitat: Alkyl dirigiert ortho, para, Carboxyl dirigiert meta -> man wirde das falsche Produkt erhalten.
1P

b) Erlautern Sie anhand von Strukturformeln in zwei Schritten den Mechanismus der gezeigten
Iminbildung. Wie kann die Gleichgewichtsreaktion in Richtung des gewiinschten Produktes

verschoben werden und nennen Sie eine Methode mit der dies im Labor erreicht wird?

1P
HO,C 0 HO,C HO,C
s N #0 P
NH; H N/\/\

Wasser aus dem GGW entfernen 1P

Wasserabscheider (Toluol, Schleppen), Molsieb, hygroskopische Verbindungen zugeben 1P
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11.Aufgabe

Vervollstandigen Sie das folgende Syntheseschema. In den Kastchen die den Zusatz Name tragen
ist der Name der jeweiligen Namensreaktion gesucht.

e) ©
o o O ©
Br, Et0©
X -EtOH -Br ®
Br | "Br Br | "Br Br
1P 1P 1P
Zwitterionische
0 Zwischenstufe
©) OEt
O
Et0® OEt
T —_— JE—
- > -B©
Br Br
1P
o —\ e} HO
1.0, 05P OEt o OH OEt
2. Zn/AcOH0.5|P H®at. 0 LiAIH, 0
Name: 0.5P ° -H20 j j
e} 0]
Ozonolyse
1P 1P
DMSO e} o] 2
Oxalylchlorid N\ @ N i
B . )J\/ o
ase 1P| 0 H,O Z ~
: 0]
Name: (0.5P j Base
Swern 0 L~ P
HO OH O
05P 1P 1P
o 0 0 ’
o 2 e ) _
N 1 Aqg. Et,CuLi_
o -H,0 B}
-H 2 O
O o]
© 4p 1P L
|
NC NO
Base \(\ o #,
+|  PPhs —_— P >
Br -HBr bR 1 >ph | [Name: o5p Base CN
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12.Aufgabe

Vervollstandigen sie das folgenden Syntheseschema. In allen Reaktionen ist das aromatische
Produkt gesucht. Geben Sie die Namen der Namensreaktionen A bis D an.

1P

HO.

NH,OH

N
| 4/20

A Grignard-Reaktion 0.5 P
B Aldolkondensation 0.5 P

C Acyloin-Kondensation 0.5 P

D Claisen-Ester-Kondensation 0.5 P

Viel Erfolg!
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